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VALORE DELLE MISURE

MISURE SUPERFICIALI

Locali in metriche

Metriche in loczﬂi

GEO GRAF‘ICHE

MiGLio LOMBARDO QUADRATO
Braccia ¢.° 9,000,000 - Chil. qd
MicLio ceoGrAFICo d'Italia quad. »
MIGLIO COMUNE QUADRATO. . .?
BERGAMO 7
PErTIcA 24 tavole = 96 ca-
vezzi quadrati = 3456 piedi
quadrati . Tornature o Ettari
tAvoLA = 1 44 piedi quad. Metrig.}
CAVEZZO QUDARATO == 36 piedigq.'»
PIEDE QUADRATO . :

Pl ool

BORMIO |

Praparo = 100tavole=10000
piedi quadrati - Tornat. o Ettari

La tavola si divide in 100
piedi quadrati. i oo

'BRESCIA

AGRARIE
P16 = 100 tavole = 400 cavezzi
= 14400 piedi quadrati »
TAvOLA: Coslituita da un’ area
quadrata di 12 braccia, o, 2
cavezzi di lato . Metri q.i
" Si divide in 12 piedi superficiali,
il piede in 12 once, che in punti,
minuti, atomi e momenti a 12 per
dodici si suddividono.
CAVEZZ0, 0 pertica quadrata =
36 piedi quadrati (2) . . 0
Il Pio nella Quadra d’Aso- |
la, provincia Bresciana, chia-

masi ‘Biolca. - |
. i

() La Pertica superficiale di 25 tavole (100 cavezzihquadr.) »
per.l_a‘»misura dei luoghi. montani in confine col Bergamasco, — 4 pertiche =1 pio.
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VALORE DELLE MISURE

Locali in metriche

Metriche in locali

)

ARCHITETTO\'ICHE

QUADRETTO di un braccio super-
“ficiale', *diviso in 12 once, che
a 12 per.12-vengono ripartite
in punti, mmutl alomi e mo-
menti . . .' . . Metrig

MISURA DELLE TAVOLE
0D ASSE DI LEGNAME

BRACCIO 46 quadrettl superfi--

un’ oncia d’asse viene ad es-
sere mezzo quadretto superfic.® »

CASELLE- LANDI (2)

PERTICA = 24-tavole ‘= 96 tra-.
" bucchi quadrati = 3456 piedi
quadrati . . [Tornature o Ettari

La tavolasi dividein 4 trabucchi quadr.
il trabucco quadrato in 36 piedi quadr.

_:. (come Brescna)

ciali, che s1 1divide 'in - once, |~
punu, ‘ecc. .come sopra, onde -

.CASTIGLIONE DELLESTIV.

CHIAVENNA

Permick, = 24 favole. =600 |. |

passi quadran ) 0,066704805 . 14,99142372
La tavola si dmde in 25 passi q.i P T
como” ” ‘-

Pertica = 24 tavole = 96 tra- PR .
bucchi., quadratl == 3456 pledl j P
quadrati . ., . . » 0070363674 14,21187867

CTAVOLA . . .. . Metri qil 29, 3181975, 10,03410851

_ TRABUCCO QUADRATO . . . 7,329049375 0,1364340%
La tavolasi dividein 4 trabucchiquadr. Vo '

il trabucco quadrato in 36 Pledl quadr _— ‘ L _
¢ (@) Mandamento di Maleo, ercondarm di Lodl — Queste - misure sono usate in tutto

quel tratto di territorio ex Piacentino che giace lungo la riva sinistra del Po.
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VALORE DELLE MISURE

. | Locali in metriche | Metriche in locali

CREMA ﬁ , L ‘
PenTicA = 24 tavole = 96 tra- | : »
bucchi quadrat1 = 3456 piedi ey o b T J

quadrati -\ {Tornature o Ettari |- 0,076273643: -~ 13,11068885 0
.La tavola si dmde in A& teabucchi | 1 Refiap ol R L {

quadrati, il trabucco quadxato in-36:.
piedi quadrati.

5

'CREMONA !

t

PEnticA = 24 tavole == 96 {ra-
buechi quadratii= 3456 piedi
quadrati . . . »

La tavola si divide in 4 trabucchl
quadrati, il trabucco quadrato in 36

'

piedi quadratl. %

R T L R R R p

.,

i :;:,;1“::.;

o

s

2 T R
PerTicA = 21& tavole — 96 tra- s g
bucchi quadran: 3456 pledl P q
quadrati . . P. oo P ~0,071652432
La tavola si divide in 4 trabucchi i
quadrati , il trabucco quadrato in 36 ]
g piedi quadrati, i Dol minon RN ET RISEEACRER)

i

= 3 Cd :
1 MANTOVA o P PR e
Brorca = 100 favole = 400 W P
pertiche quadrate 0 cavezzii==| 1+ - ooon neR|e deoe o
14400 piedi quadratl R 0,313859694 - 3,18613705
TAVOLA . . . .. Metri quadrati 31,385969% 0,03186137
PERTICA O CAVEZZO . . . ? 7,84649235 0,12744548 .
La tavola si divide in L pertiche i ‘ _
quadrate o cavem il cavezzo in 36 i , : .
piedi quadrati. ; '

b
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' MONZA, comq Milano

MORBEGNO,  come Sondrio
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VALORE DELLE MISURE

t-| Locali in melriche

Metriche in locali

PAVIA 5’

PenticA = 24 tavole =— 96 tra-
bucchi quadrati = 3456 piedi
quadrati’ +. - . Tornature o Ettari

TAVOLA . Metri quudrati
TRABUCCO QUADRATO . . . ?
La tavola si divide in 4 trabucchi
quadrati, il trabucco quadrato in 36
piedi quadrati,

PONTE , comeé Sondrio ' -
SALO , - come Brescia '
SONDRIO |

PerTICA = 24 tayiole = 96 tra- .

bucchi quadrati = 3456 piedi
"quadrati . Tornature o Ettari
La tavola si divide in 4 trabucchi
quadrati, il trébucqo quadrato in 3
piedi quadrati, © | oo

TIRANO , come Sondrio
TREVIGLIO (2), come Milano
VAL=CAMONICA "

P10 = 100 tavole = 14400
‘piedi quadr. = 400 cavezzi »
RTINS I R ALEODEOR B

0,076979175 -~

32,07465625
8,01866406

0,068807759

HE B
Lot
i
i .
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]

0,325539375

Pieie i

R

.

——

(a) Cogli altri Comuni del gia dipartimento del Serio, altre volte compresi nell’ ez g

Ducato di Milano,

SEEE

12,99052628
10,03117726
© 0,12470905

14,53324475

./ 3,07482503 ”
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VALORE DELLE (

i M Lo vt oo f v Misure Jocali in Some | Some metr.® :

ji..1: MISURE DI CAPACITA i | metriche od Etfolitri” |'od Ettolitri ;

; ? zper- n;atel-ie in misgre :

L '  scintts pei liquidi locali

% * MILANO BRI ER . 4 : »

il | Mocero () = 8 staja = 32 |" EC B N

% . quartari = 128 metd = ' R R _ !

4y 512 quartini . . . > | 1,66234298] .4 h L. T 068‘3834

i1 |l sTao - .‘ o e » | 0,8279287¢ . .. . . 5,470673 ‘

) QUARTARO . . - . > [0,04569822} . . .. 24 882692 ;

o _ META .- 3 » | 0,01142455) . . . . 87,530767 :

. QUARTINO: . Can .. .. »|0,00285644) . . . . 350,123068

- Lo stajo si dwlde in. b quartan . B . R
il quartaro m 4 meld, la metd in ' f o NETPRR A ' '

4 quartini; il quartino ‘si “divide AP R B :

At ancora in once 7. : g T S L

4 11 moggio ' si divide pure in 16 | % NS PRI B o : j

- " mine, la mina in 2 quartari, - i ' . IR i

3| | Soma, per I’avena . e 1645}13582 e e e 0,607853 i

Sk "Si divide in 9 staja, lo stajo in | 5 o o i

3 ‘ & quartari ecc.y come il moggio. : ;

e et b D g TR S

(a)’ Il moggio o sacco da‘grano’ contiene: 12001 once cubxche del hraccm Milanese. |

Il peso di un Moggio e di un"Ettolitro" dei sotto speclﬁcau prodoth ., 'in-istato mnmale . , o

si calcola, per termine medm come segue come b ‘ ; i

. R

N N e ' MOGGIO ETTOLITRO Ty

© 7 PRODOTTI DIVERSI Lnbbre Mil. | lehre Mil. |, . .

W L 4 once 12 IC.hlloglammx d’once 19 Chilogrammi ]

- " ' e C e e }

] ) ‘1 < iy B4 1 ’.v.t‘.\i S f

Fruments . . . . 340, | 414,40 |232. % | 76,0 ;

Segale . . - L 9993, 297,9 : 205, — | :167,0 '

Minuti . . .. e s 319. /s 104,‘:5;!:; 218,34 | T455 ‘

Legumi . % ! 333, 7| 108, 8| 227..% | . Tk, & 1

Riso o . 349; % |7114; 311 239.° Y, 78,2 1

Avena . . s | 11T e | 58,00 1280 e ] 39, T

Lo Stajo di- Sale & dl 24 libbre grosse. PEIA T S i

1
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VALORE DELLE

i ot | ‘Misure locali in Some |Some metr®
- metriche od Ettolitri’ | od Ettolitri
in misure
pei liquidi locali

| .-per materie .
asciutte

2,25103 I 0,444241

Mogero (a), ' pel carbone :

"Si divide in 8 staja, lo stajo in 2l
k& quartari.’ 5 Lo -
-Brenta (b)) = 3 staja = 12 i N D
- quartari = 96 Doceali .= . IR
] el 0,75554386| 1,323550

- 384 zaine . L. .
CsTato . Lo, i
QUARTARO .+ . . iy
BOCCALE 8 v
ZAINA . . . e oe o8 e e e e

Lo stajo si divide in 4 quartan , : o
“il quartaro m 8 boccali, il hoccale

in 4 zaine. b

La brenta si divide pure in 16 sec- | P
- .chie.o mine da 16 boccali; P boc- | oo

" cali fanno ‘1 pinta, 2 me,zzi'un'

boccale, 2 zaine 1 mezzo. ’ .

i

L. ] 0,26184793] 3,970650
... ]0,06296199] 15882599
. .» . |0,00787025| 127,060790
. 10,00196756( 508,243161

(a) Il moggio da Carbone, escluso il colmo, contiene once cubiche 1813,9
del - braccio milanese. Il colmo risulta’ di’once cnbiche 33,3: onde il detto mogglo
col suo-colmo contiene once cubiche :del braccio milanese 1 847, 2

Si valuta per approssimazione il peso di Vane L hEh
. Carbone cnstagno(delto dolee) == Mil. lib. plc 158, === Chil.: 51,6,
200. -- » 65,4

- Un Mogglo di { ~» ! faggio (» fortc)—— ’
' Carbon fossile o 2" = > " b&0. 3/, AT6,T
. Carbone castagno(dettodolce)—-— » 70. 17, » 22,9
Un Ettohtro di { »  faggio ( » farle)—-—_ ’ 88. 5, » 29,0
' e ;" [ Carbon fossile . . = ’ 240. Vs » . 18,5

(b ) La Brenta contiene 620 once cublche del braccm Milanese.
- In via ordmana si calcola il peso di

' Una Brenta i { Vino . . == Milanesi hbb piccole 224 8/, = Chil. 73,4
' : Acquavite ==' . »°. 919 Vs = » T1,8
o, . == yo 297 Yy = » 97,2

= " 291 — == » 95,1

U B
Un Ettolitro di { Acquavite

ity
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. CUBATURA |
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VALORE DELLE MISURE

Locali in metriche

Metfiche in locali

' CUBO DEL:BRACCIO DI MILANO ‘

Metri cubici

9 e,
b o R g .

E SUE SUDDIVISIONI ™ """ |
t i

Braccto cusico = 1728 once cubiche
SO = 2985984 punticub.
— 5159780352 ato-!
S ~mi cubici <\ 4
ONGIA CUBICA . . .\ & < =

" ‘PONTO- CUBICO'. L L
CATOMO CUBICO i .. e e e
- 11 braccio cubico & 1728 once cubiche |

L’ oncia qubica ‘¢ 1728 punti cubici

Il ‘puato cubico & 1728 atomi cubici.

.\ 'Per evitare le ‘suddivisioni ‘in 1 728 parti,

H
R A
PRI H

« e Te T

1. Braccio cusico = 12. BB. once
1.BB ovcia - = 12. BB. punti,
1.BB ponto = - = 12.BB: atomi |
A dt b

B A ?nce'icuhiche%

i

steri o metri cubici 3,369238156..
ONCIA D'ACQUA. Per -analogia  di ‘materia}

. determinata dalla. quantith - di -acqua ero

" Lacqua che somministra una tal bocca in

*) Alla pﬂg‘. 189 Cap. V delle Notisie Nat
L’ oucia Milanese si,valuta a Metri cubici 2,50 p

‘si seguono pure e suddiv-dodices.; cosicché |

I simboli BB once, BB -punti,-ecc. significano un
quadro di base, alto ‘un’ oncia, un punto, un atomo, che per brevita nell’ -uso : comune
si denominano ‘soltanto'‘once , punti,-atomi. ' L s ey
'CARRO DI LEGNA"— misura convenzionale :c

misura delle cataste: & determinato da un.v
e largo 4 braccia, ed ‘alto un braccio ,

/- detta oncia d’ acqua, ossia I’unitaria misura- de

colo medio di once ‘cubiche 20000 circa,
" L’oncia dacqua si divide in-12 punti d’acqua,
« larga tre punti del braccio Milanese, alta quattro once,
Cosi il punto d’acqua si divide in 12 atomi' d’acqua, ecc.'

021057738475

0,00012186191
0,00000007052 |
0,00000000004%

0,01754811540

0,00146234295

—e

P SR 144

bl

8206,009406337

14179984,25415)¢
»24_50301‘2791,‘17

T

il

56,086176433

U ERus LD e Rt
he serve. talvolta 'nel * Milanese ‘di unitd -di
olume parallelepipedo o__prismatico lungo
equivalente a 167braccia'cqbiche"=

683,834117195

parallelepipedo  di un’ braccio :in

Wy

rery

& 'uopo di qui contemplare anche la cosi
lle bocche d’irrigazione, che- -viene

gata .per mera pressione, e con' flusso’ con-

tinuo da una luce rettangolare verticale, alta quattro once lineari ,del braccio: Mi=
fanese (0.™198), larga tre (0.™1 49), con due once di battente (0.099), me-

diante edificio costrutto giusta la pratica magistrale: milanese.

Tk

.un minuto (60 secondi) valutasi -a cal=

.o hrente 3214 prossimamente ).
ed il punto &’ acqua poi & una bocea
con due once di baitente.

wrali e Civili su la ‘Lombardia. Mil. 1844, leggesic .
er minuto primo, ossia litri (41,6 per ugni set ondo.

)
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VALORE DELLE

‘Misure locali in Some [Some metre] |
metriche od Ettolitri | od Ettolitri § s}
—| .in misure
pei liquidi .| locali

;.. MISURE DI cAPACITA . .

ST L per materie
: ’ ' asciutte

" BERGAMO

SoMa, oSAcco—-SslaJa—32 quartau 1,7i28l‘2; e e .| 0,583836
Stajo = quartan o 102141020 . . -« | 4,670688
Quartaro =4 sedicini . . .]0,053526 . . . .|18,682752

040 some fanno un: carro. : | '

BRENTA = 04 pmte == 108 hoccah . .. .. .]0,706905. 1 4146]6

.1 Boceale . o 0,006545 - 1,59- 77853

BORMIO 1

Stazo, da grano!= & minali . .|0,19751 . . . .| 8350642
Soma, da vino = 84 pinte. . i|. . . :|1,265219 | 0,790377
Pinta. . . . . . . . olv.e o 0,,015062_ 66,391668

4
H

SOMA == 12 quarle = 48 coppl .5 1 !159900 «.. .| 0,68530
. Coppo = 4 ; coppelti- 0" stopelh, 0,030400 e e . 32,894736
10 some fanno un carro.

ZERLA pel vino == 4 secchie = 72‘ (AR FE N R
" boceali e e e e it e o o1 0,497427 4 2,010343
Boccale = 2 mezzi . . . .|. . .. .]0,006909 |144,74470

+ 42 zerle=="1 carro ordinaric.|. . . .|5,969124 | 0,167529

- CASELLE-LANDI (2)

Stato, da grano = 2 mine = | - O :
14 coppellii ', . ... .- .]0,348200 |. . . .| 2871914
BRENTA = 96 ‘boecali o i o ]e e .1 0,696400 | 4,435956
Boceale :v ...ovtiy v o e .1 0,007288 ([137,85178
' (:Asucmown pELLE sTIVS | T TR
Soma, da grano = 2 quarte SR P RIR IR
48 coppi ‘i.. - . 1,520252 v . ]20,657785
SocLio, da vino = 66 boccah oo 0 10,510048 |01,960727
‘Bocca]ew R oo 2]0,007728 '12-9 40798

(a) Mandamento di Ma]eo Clrcondarm di Lodi. - Queste misure sono usale in tutto
quel tratto di territorio ex Placentmo che glace lungo la riva smlstra dcl Po.




